

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera, un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre.	9 »

Venta: Número suelto

—: 10 céntimos, atrasado 25 —:

EL PROGRESO
no se publica los días siguientes a festivos

El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

ADVERZENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.

La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta

Calle Manuel Becerra, 4 Teléfono n. 55

EL PROGRESO

es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

ALREDEDOR DE LA PAZ

La ley del vencedor

No se tardará mucho tiempo en recibir noticia de la sumisión absoluta e incondicional de Alemania. Todos los críticos militares, aun los que persisten al servicio de la causajetona, afirman sin reparos que la invasión del territorio alemán es un hecho fatalmente inevitable y tan próximo que antes de una semana las tropas anglo-franco-americanas correrán al través de los campos de Baviera.

Y decimos de Baviera, porque todos los comentaristas que estudian sobre el mapa el desarrollo de los acontecimientos bélicos, convienen en señalar aquel sector como teatro de las primeras operaciones de la invasión.

Es muy natural que el lector se pregunte cómo prosiguen las hostilidades en el frente occidental después de haber sido solicitado el armisticio por los caudillos teutones y haberle sido concedido a los austriacos y a los turcos.

En esto radica, precisamente, el secreto de la guerra. Los aliados no quieren una inteligencia previa para negociar la paz; quieren imponer esa paz mediante una rendición completa, sin reparos ni distinciones de ninguna índole. Es más; aún lograda esa actitud por parte de Alemania, la lucha en Occidente continuaría algún tiempo. La razón ya la hemos expuesto en estas columnas más de una vez. Es necesario que antes de pensar en pactos, antes de izar la bandera blanca, se conviertan los invadidos en invasores, no para vindicar el honor de las armas aliadas porque no ha sido mancillado nunca, sino para invocar el título solemne de vencedores cuando suenen las primeras palabras de paz.

Una cosa es negociar con el adversario que se mantiene en su puesto, y otra, completamente distinta, es entenderse con el enemigo que se rinde. De ahí que Wilson exija a los alemanes la entrega de armas y municiones, es decir, un reconocimiento pleno y rotundo de la victoria de las armas aliadas.

Hay quienes dicen que pecan de excesivamente duras las condiciones impuestas a Alemania; hay quienes se lamentan de la rudeza con que se trata al pueblo admirable y admirado que tuvo a raya a medio mundo en el transcurso de cuatro años de guerra; hay quienes lloran la suerte de aquella nación gigantesca, que aspiró un día a la dictadura universal.

Recomendaríamos a todos la lectura de documentos recogidos directamente de la prensa de Berlín, y de discursos pronunciados en ocasiones solemnes por el Kaiser y por los grandes caudillos y diplomáticos del Imperio, y los fragmentos de artículos publicados por los más importantes diarios de la Corte germana, órgano de la política militarista y afines a la causa de una guerra conquistadora llevada a cabo sin tregua ni descanso.

Todo ello ha venido recogido en admirables editoriales *La Correspondencia de España*.

Y téngase en cuenta que no se trata de comentarios más o menos apasionados, sino de antecedentes rigurosamente históricos y de datos absolutamente ciertos.

Y después de ver claramente cuál era la paz que Alemania pretendía imponer a la Entente, dígasenos hasta donde es posible llegar en el capítulo de las benevolencias y de las benignidades con una casta de hombres, que han soñado con la dominación del mundo para convertirlo en un inmenso cuartel.

Enseñarse con los vencidos, no es generoso, pero no hay enseñanza en la gran ofensiva aliada: Avanzan los soldados de Wilson y de Poincaré y de Jorge V, recuperando lo que las huestes de Hindenburg y de Ludendorff conquistaron en cerca de un lustro de lucha implacable, de campaña arrasadora. Y quieren ganarlo por la fuerza, ya que por la fuerza lo perdieron.

¿Hay enseñanza en esto? Y si aún después de reconquistadas Francia y Bélgica, truenan los cañones aliados más allá de la frontera ¿no será una lógica derivación del cambio de papeles operado entre los beligerantes.

Hay que someterse a la realidad. Pierden hoy los que ganaron ayer, y ya se sabe que en todos los tiempos y en todos los países del mundo, el vencedor ha impuesto la ley.

La mano fría y descarnada de la Parca nos ataja el camino de la vida, sin reparar en circunstancias ni atender a necesidades, ni estimar en nada requisitos. Cuando la hora es llegada, la muerte hace su presa sin que jamás equivoque: ni varíe su decisión.

Y no basta que el hombre se resista a morir ni que con todo el fervor de su corazón y con todo el llanto de sus ojos y con todas las súplicas de sus deudos intente detener o alejar el brazo del cruel destino. La muerte es sorda y ciega y ni tiene corazón ni tiene entrañas.

Pero es tal el error a la muerte, es tanto el miedo que todos, absolutamente todos, incluyendo naturalmente a los suicidas, tememos a morir, que cualquier esfuerzo nos parece pequeño, cualquier súplica la estimamos insuficiente y cualquier baja o cobardía la entendemos justificada.

En todas las grandes catástrofes, incendios, naufragios, tempestades y aun epidemias, hay mucha gente que por temor a morir viene a caer precisamente en los brazos de la muerte misma. Los unos, por no perecer ahogados, prefieren saltarse de un pistoletazo la tapa de los sesos; los otros, horrorizados ante la idea de morir pierden la razón y lejos de salvarse van a caer en montón entre las garras de la Pea; los que huyen perecen como los que se quedan si es que aquella es la hora exacta y precisa de su muerte.

Aquí tenéis un ejemplo en la actualidad trágica de los sucesos: el Sr. Miranda, horriblemente asesinado en un tren, y de cuyo hecho tenéis seguramente lectores míos, todos los macabros detalles, no tenía al venir a Madrid otro objeto ni otra finalidad que sustraerse a los efectos de la epidemia reinante que allí en su provincia está causando grandes estragos. Dícese que el Sr. Miranda era muy aprensivo y para no morir, evitando de ese modo las probabilidades de contagio, tomó el tren camino de la Corte.

¿Qué ha conseguido con su fuga? ¿Ha logrado escapar a la muerte? ¿Se ha librado en su huida de las garras de la Parca? No; sus horas estaban contadas; el fin de su vida se aproximaba para él a pasos de gigante y como la muerte corre más que el tren y más que el aire y más que el sonido y más que la luz, alcanzándole fué en medio del camino. El señor Miranda no debía llegar a Madrid, según el fallo fatal de su destino, y no llegó porque una mano criminal, armada por la muerte, le ha salido al paso, segando su vida con la guadaña de la fatalidad.

No busquéis, parientes ni jueces ni policías, al móvil verdadero del crimen; no os afanéis en aclarar una verdad que está más reluciente que el sol. Fué la venganza? Fué la avaricia? Obró el criminal por su propia cuenta? Le pagó alguien?

Quién es capaz de aquilatar estas cosas, ni que eficacia puede tener su averiguación. La noche fué cómplice con el destino y ambos contaron con la Fatalidad.

El Sr. Miranda había de morir aquel día y a aquella hora y en aquellos minutos y la Parca, para no dejar escapar su presa, fué la que puso el cuchillo en manos del asesino.

Por eso a la muerte hay que aguardarla siempre; pero serenos, tranquilos, como se aguarda una puesta de sol que por las leyes de naturaleza ha de llegar en el momento preciso que le marca el tiempo. Inútil es que miréis fijamente al horizonte; porque el sol no se hundirá sino a su hora. No pretendáis jamás retardar el crepúsculo porque todo vuestro esfuerzo será completamente vano. Cruzaos de brazos y esperad con la misma calma el crepúsculo que la muerte.

MIGUEL ESPAÑA.

Los abusos de un cartero

Una comisión de vecinos de Baralla, en carta que nos envían, se quejan justificadamente de los atropellos que con frecuencia comete con ellos, el cartero de dicha villa, Juan Santín.

Entre otras cosas nos dicen que la correspondencia que debiera ser repartida el mismo día en que sale de Lugo, está detenida dos y tres días.

Como esto causa grandísimos perjuicios a la comarca, teniendo en cuenta que con el resto del mundo, dichos vecinos nos ruegan hagamos constar su protesta contra tal funcionario.

Al hacernos eco de las citadas quejas de los vecinos de Baralla, elevamos su protesta al Sr. Luaces, rogándole ponga fin a este pleito

NECROLOGIA

Falleció en Madrid la señorita María Peche Blanco, perteneciente a la apreciable familia de Peche de esta localidad.

El fallecimiento de la distinguida señorita fué debido a la epidemia reinante.

Muy de veras acompañamos en su dolor a la señora viuda de Peche, madre de la finada, y a sus hijos.

A Y E R . . .

4 DE NOVIEMBRE

Este fué el día en que la iglesia recuerda a San Carlos Borromeo.

En este día, como propio del mes de noviembre, no tuvimos más que agua, una agüilla menuda y molesta, de la que nos esperan muchos días, invierno adelante.

Seguimos en actitud expectante ante el desarrollo de la crisis política, que, si oficialmente no se planteó, de hecho está planteada.

También la última página de la guerra europea nos intriga más cuanto más cerca la tenemos.

De la gripe apenas se habla ya, y en cambio se dice que la viruela asoma en algunos pueblos.

En fin, que por este camino no hay tranquilidad posible.

En la Catedral

SOLEMNE NOVENARIO

El domingo dió principio un solemne novenario que en sufragio de las Benditas Animas del Purgatorio celebra su Cofradía en la S. I. C. B.

A las ocho de la mañana, Invitatorio, nocturno y Misa de Requiem cantada en el altar del Buen Jesús.

Por la tarde, al toque de oraciones, tendrá lugar el ejercicio del novenario, se rezará el Ranto Rosario, lectura y sermón terminando con el canto de los lamentos, y responso, por los difuntos de la Cofradía.

El martes, 12, a las ocho de la mañana Misa de Comunión; a las diez y media solemne Misa de Requiem y a continuación la procesión, en la que se cantarán los responso por el limo, Cabildo Catedral, en sufragio de los fieles difuntos.

Los sermones están a cargo del M. I. Sr. D. Leonardo Blanes Terol.

De sanidad provincial

Los médicos muertos

El diario madrileño «ABC» publica en el número que llegó a Lugo el domingo, una lista oficial de los médicos fallecidos con motivo de la epidemia.

En esa lista no figura la provincia de Lugo; sin duda porque el gobernador no se ocupó de facilitar al ministerio la correspondiente nota.

Suponemos que se habrá dado cuenta de su olvido el Sr. Alberola y telegráficamente comunicará el fallecimiento de D. Fernando Quiroga Valcarlos, médico titular de Becerreá y aun de algún otro si ocurrió su muerte, que no nos consta, pues en casos de recompensas sería responsable el Sr. Alberola del olvido de la provincia de Lugo.

¿Qué pasa en Vivero?

Ayer se advirtió desusado movimiento en el gobierno civil durante la mañana.

No se sabía lo que podría pasar, y sólo si que los ordenanzas estaban en un continuado ir y venir.

Nuestra investigación dió por resultado que al gobernador lo despertaron con la noticia de que en Vivero se había declarado la epidemia de viruela negra.

A las 12 de la mañana se ordenaba la salida del inspector de Sanidad con desinfectantes y vacuna para dicha ciudad.

El gobernador guardó cama durante el día.

MOMENTÁNEA

“Dios castigue al Kaiser,”

Antes de que en las calles de Berlín apareciesen letreros pidiendo a Dios un castigo para el Kaiser, ya Dios en sus altos designios había decretado la explicación de las enormes culpas del Emperador y de los altos dignatarios del Imperio.

Guillermo II ha visto el derrumbamiento de su poderío fabuloso cuando era. Inrospechado todavía para los ciudadanos alemanes.

No hubo ceguera, no, en la tenacidad horrible, en la testarudez fanática de Su M. Imperial, frente a las durísimas enseñanzas de la guerra. Lo que hubo fué orgullo, ese invencible orgullo de los autócratas que no admite un gesto de humillación ni tolera un ademán de súplica. Lo que hubo fué soberbia, altanería y despecho. Altanería y soberbia, primero, cuando rodaban triunfadoras sobre el suelo aniquilado de Francia y Bélgica las arrolladoras máquinas de guerra que salían a millares de los grandes depósitos de Colonia y de las fábricas inagotables de Essen. Despecho, después, cuando ni las habilidades diplomáticas ni las artimañas políticas ni el esfuerzo colosal de las formidables masas guerreras, lograron domar la fiera de los sajones fiemáticos y de los latinos impulsivos y ardientes.

La última frase arrogante y despectiva de los dictadores de Berlín equivale al exabrupto del jugador desbancado. Es la expresión de la rabia impotente que pone una mueca irrisoria en el semblante de los fracasados y vencidos.

Aun era ayer cuando Alemania decía al Universo entero: «Yo no recibo ofertas de paz; las formulo». Aún era ayer, por

consiguiente cuando el Kaiser vendía su benevolencia a las naciones de la Entente. Y en ese mismo ayer, sabía el Kaiser cuál era el porvenir de su patria y no se avergonzaba de engañar a su pueblo.

¿Puede tener mayor testigo que su propia conciencia? ¿No pasarán por ella en sangrienta y dolorida misión las tristes escenas de la gran tragedia? Estoy seguro que en cada campo desolado y en cada hogar entenebrecido, verá en sueños un cartelón inmenso con el fatídico lema: «Dios castigue al Kaiser».

Juan R. SOMOZA.

La junta de Caridad

Ha terminado su labor la junta de Caridad habiéndole quedado un crecido remanente.

Para emplearlo se convocó a los donantes para mañana miércoles a las siete de la tarde, con el fin de que acuerden lo que deba hacerse.

La reunión se celebrará en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

Domina la opinión de que se constituyan comedores de caridad y casas de abrigo para transeúntes.

Parece que sobre este proyecto se preparan datos y estudios de gran interés que se darán a conocer en dicha reunión.

D. José Fernández de la Vega

En Castroverde falleció el diputado provincial D. José Fernández de la Vega y Puzos, distinguido amigo nuestro.

Hace muchos años que el Sr. Fernández de la Vega representaba a la circunscripción de Becerreá-Ponsagrada en la Diputación.

Pertenecía al partido liberal, militando desde hace tiempo al lado del diputado demócrata Sr. Portela Valladares.

Su actuación en el Palacio provincial reflejó siempre su carácter enérgico, habiéndosele contado siempre entre los más dispuestos a normalizar la vida económica provincial aun que fuese preciso para ello acudir a medios extremos.

Su opinión siempre hizo peso en las comisiones permanentes a que pertenecía, y en la comisión de Hacienda, siendo uno de los partidarios decididos de la reforma de los presupuestos provinciales.

Pertenecía a una familia de abolengo, y gozaba de numerosas amistades en los distritos que representaba, y en Lugo, donde solía pasar largas temporadas.

Enviamos la expresión de nuestro sentimiento a la familia del finado.

Obras en el cuartel de San Fernando

Como el Ayuntamiento alquiló una espaciosa casa de la Ronda de la Coruña, propiedad del Sr. Pujol, en donde estuvieron el cuartel de la Guardia civil y la fábrica de chocolates Brandariz, para las oficinas de la Zona de Reclutamiento, Caja de Recluta, Batallón de 2.ª Reserva y 14.º Depósito de Caballería, las 13.000 pesetas destinadas a preparar local para estas oficinas en el cuartel de San Fernando, se destinan, por la Superioridad, a construir cuadras para los muños de una sección de ametralladoras en el mismo cuartel. Empezarán las obras muy pronto.

De Hacienda

Habiendo sufrido extravío el resguardo de créditos de Ultramar señalado con el número 162 105 y número de la factura de la Intervención de Hacienda de esta provincia número 280, correspondiente a D. Maximiliano Pequeño Moroto, vecino de Lugo, remitida a la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas en 26 de octubre de 1916, se hace público a fin de que en el término de un mes pueda cualquier interesado formular la reclamación que estime oportuna.

Campana de moralidad

MULTAS Y CLAUSURAS

Por infracciones al reglamento de higiene, denunciadas por el inspector de policía, Sr. Hernández, y a propuesta del Inspector provincial de Sanidad, Sr. Domínguez, el Sr. Gobernador civil de la provincia, ha decretado la imposición de las multas siguientes:

A Perfecta Armas, domiciliada en la calle del Obispo Izquierdo, 500 pesetas.

A Trinidad Agrelo, Rinconada del Miño 1, 100 pesetas.

A una tal Emilia, conocida por «La Viuda», Rinconada del Miño 3, 100 pesetas.

A María Otero, Travesía del Miño 3, 100 pesetas.

Además de estas multas, se ordena la clausura de los domicilios respectivos y se continúa a las interesadas con pasar el tanto de culpa al Juzgado por el delito de desobediencia si no cumplen lo ordenado en el término de 48 horas.

Nosotros, imparciales siempre en nuestros juicios, tributamos por esta campaña un aplauso al señor gobernador civil al señor inspector provincial de Sanidad y al señor inspector de policía,

De Mondoñedo

LA EPIDEMIA

Parece que no quiere retirarse sin vestir de luto, como en otros pueblos, bastantes hogares.

Al principio mostróse benignísima pero de día en día parece que toma serios caracteres, ocurriendo estos días pasados algunas defunciones.

Siguen las invasiones y algunas graves; lo que antes no ocurría, siendo muy castigado el elemento joven.

Ayer dióse sepultura a la joven Pilarita Morán Fuente, hija del acreditado industrial de los Remedios, Don Andrés, a quien testimoniamos nuestro más sentido pésame.

Hoy registráronse dos defunciones, una la de Francisco González Rodríguez, y otra la de Remedios Río, ambos jóvenes que apenas contaban 15 años.

Conócense varios casos graves, temiéndose fatales desenlaces.

También muchos de los enfermos que habían estado graves, halláanse ya en período franco de convalecencia.

Dáanse casos tristísimos, pues sábese que familias enteras, en el más lamentable estado, son víctimas de la fiebre; gracias ahora a haberse constituido una Comisión formada por distinguidas personalidades de la localidad, que sin descanso, no cesan en su empeño de recoger donativos para atender a las más urgentes necesidades de los enfermos pobres que son muchos.

Dicémos que en las inmediatas parroquias de Masma, Mayor y Lindín, de este Ayuntamiento, realísten gran gravedad las invasiones y que éstas aumentan de día en día.

El pánico es terrible, y muchas invasiones son debidas al miedo y a algo de enfermedad, desde luego.

FALLECIMIENTO

El jueves 30, falleció la Sra. D.ª Ramona Salaverri Barmúdez, víctima de la dolencia que desde hace ya bastante tiempo la aquejaba.

A su hermana y sobrinos, entre los que se cuenta el competente médico don Germán, deseamos la más completa resignación, y a la vez nos mostramos participes en su amargo pesar.

NACIMIENTO

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño la esposa de nuestro muy querido amigo D. José Castañeda Jurado, competente director del «Orfeón Veiga».

Madre y rorro siguen muy bien, de lo que nos alegramos.

NEUEVA REVISTA

Ayer ha salido por primera vez la revista *Acción Social*, que se publicará quincenalmente en esta población.

Ha sido muy bien acogida en el pueblo, siendo su matiz verdaderamente católico.

Deseamos a la nueva publicación larga y próspera vida.

W. L. F.

Mondoñedo 2 noviembre de 1918.

Estuvo enferma de bastante cuidado una hermana de nuestro activo corresponsal en Mondoñedo y querido amigo, don Wenceslao López Fernández.

Afortunadamente la enferma se halla ya fuera de peligro, noticia que sinceramente nos alegra.

DE SOCIEDAD

NATALICIO.

Felizmente dió a luz un hermoso niño la señora de Montenegro Castro (née, Pilar Irizar).

Damos nuestra enhorabuena al joven matrimonio.

VIAJEROS.

Se encuentra de nuevo en Lugo, después de haber pasado una temporada en sus posesiones del Cádavo, D. Aniceto Díez Cortón, con su familia.

Desde Sober

La «gripe»

Esta enfermedad sigue su marcha triunfal por el distrito; pero, por fortuna, no ataca con tanta violencia como al principio de su presentación. Esta circunstancia de su presentación. Esta circunstancia de su presentación. Esta circunstancia de su presentación.

Esta enfermedad sigue su marcha triunfal por el distrito; pero, por fortuna, no ataca con tanta violencia como al principio de su presentación. Esta circunstancia de su presentación. Esta circunstancia de su presentación.

Esta enfermedad sigue su marcha triunfal por el distrito; pero, por fortuna, no ataca con tanta violencia como al principio de su presentación. Esta circunstancia de su presentación. Esta circunstancia de su presentación.

Esta enfermedad sigue su marcha triunfal por el distrito; pero, por fortuna, no ataca con tanta violencia como al principio de su presentación. Esta circunstancia de su presentación. Esta circunstancia de su presentación.

Esta enfermedad sigue su marcha triunfal por el distrito; pero, por fortuna, no ataca con tanta violencia como al principio de su presentación. Esta circunstancia de su presentación. Esta circunstancia de su presentación.

Esta enfermedad sigue su marcha triunfal por el distrito; pero, por fortuna, no ataca con tanta violencia como al principio de su presentación. Esta circunstancia de su presentación. Esta circunstancia de su presentación.

Esta enfermedad sigue su marcha triunfal por el distrito; pero, por fortuna, no ataca con tanta violencia como al principio de su presentación. Esta circunstancia de su presentación. Esta circunstancia de su presentación.

Esta enfermedad sigue su marcha triunfal por el distrito; pero, por fortuna, no ataca con tanta violencia como al principio de su presentación. Esta circunstancia de su presentación. Esta circunstancia de su presentación.

Esta enfermedad sigue su marcha triunfal por el distrito; pero, por fortuna, no ataca con tanta violencia como al principio de su presentación. Esta circunstancia de su presentación. Esta circunstancia de su presentación.

Esta enfermedad sigue su marcha triunfal por el distrito; pero, por fortuna, no ataca con tanta violencia como al principio de su presentación. Esta circunstancia de su presentación. Esta circunstancia de su presentación.

Esta enfermedad sigue su marcha triunfal por el distrito; pero, por fortuna, no ataca con tanta violencia como al principio de su presentación. Esta circunstancia de su presentación. Esta circunstancia de su presentación.

Esta enfermedad sigue su marcha triunfal por el distrito; pero, por fortuna, no ataca con tanta violencia como al principio de su presentación. Esta circunstancia de su presentación. Esta circunstancia de su presentación.

Esta enfermedad sigue su marcha triunfal por el distrito; pero, por fortuna, no ataca con tanta violencia como al principio de su presentación. Esta circunstancia de su presentación. Esta circunstancia de su presentación.

Esta enfermedad sigue su marcha triunfal por el distrito; pero, por fortuna, no ataca con tanta violencia como al principio de su presentación. Esta circunstancia de su presentación. Esta circunstancia de su presentación.

INFORMACIÓN DE 'EL PROGRESO,' TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

LA MUERTE DE TISZA

PORMENORES DEL ATENTADO

La Gaceta de los Vosgos da los siguientes interesantes detalles sobre el asesinato del conde de Tisza:

«El conde Tisza, contrariamente con su costumbre, se había quedado ayer tarde en su domicilio.

Delante de su casa había, dándole guardia, un piquete de seis gendarmes. Hacia las cinco y cuarto de la tarde, tres soldados calaron bayoneta y lograron romper la cerradura automática de la puerta de entrada.

Penetraron en el vestíbulo y llegaron al salón principal.

El conde Tisza se presentó ante los soldados acompañado por su mujer y por la condesa Amisseyr.

Tisza preguntó a los soldados qué querían, y uno de ellos, a su vez, le interrogó en esta forma:

—Díganos que tiene usted en la mano.

—Mi revólver—replicó el conde.

—Pues tirela, usted—le ordenaron los soldados.

—Yo no lo tiraré mientras ustedes no tiren sus armas.

Entonces los soldados pidieron a las dos señoras que se separasen del conde, pero ellas se negaron.

Uno de los soldados gritó al conde: —Usted es el responsable de la muerte de miles de hombres, porque usted ha sido el que ha causado la guerra.

Insistieron a ver en que se retirasen las señoras, y como éstas se negaron nuevamente apuntaron al conde y dispararon.

Tisza cayó pesadamente entre las señoras diciendo:

—Me han herido. Me muero. ¡Tenía que suceder!

Los tres soldados abandonaron la casa y los seis gendarmes también dejaron su puesto.»

Crónica judicial

Las subsistencias

Lo dispuesto acerca de este particular o mejor dicho, tal como se practica en esta localidad, perjudica notablemente a los cosecheros de granos, legumbres, patatas y castañas.

Como se ha prohibido a los forasteros adquirir dichos artículos en el mercado, resulta que la oferta es inmensamente mayor que la demanda. Habida consideración a que el vecindario en los momentos actuales, posee las provisiones necesarias para ir viviendo; por lo que todos aquellos que tienen necesidad de hacer dinero con que satisfacer apremiantes necesidades, se ven forzados a caer en manos de vivos acaparadores, quienes adquieren la mercancía a bajo precio con el socorrido pretexto de que se halla prohibida la exportación a provincias vecinas, hermanas.

Esto que a primera vista parece lógico, si se mira con algún detenimiento es injusto. Porque los acaparadores, dicese que dichos géneros le entran por una puerta y le salen por otra. ¿A donde los envían? ¿Utilizan la vía terrestre o la aérea? Estas interrogantes solo pueden contestarlas los que intervienen en el negocio: acaparadores, cacique local, etcétera.

Ahora bien: como el precio de las patatas—tomando como ejemplo este tubérculo—es aquí el de 4 a 5 pesetas el quintal gallego, y en la provincia de Pontevedra se llegó a vender de 15 a 20, aparece patente la injusticia del procedimiento. Porque, si al que produce con su cotidiano esfuerzo dichos géneros se le obliga por este medio a venderlos a bajo precio, y el que los consume tiene que adquirirlos a otro muy elevado ¿quién se lucra indebidamente con esta exagerada diferencia? La respuesta es bien fácil de acertar.

Así es que aquí, hoy por hoy, padecemos tres clases de «microbios», en forma asociada llamados «grippe», «acaparador» y «cacique», que nos tienen... hasta la coronilla.

A los dignos miembros de la Junta provincial de Subsistencias, remito estos datos por si se dignan acordar lo que proceda y esté dentro de sus atribuciones.

CANTACLARO.

Suspensiones

Las vistas de las dos causas señaladas para ayer y que procedían de los Juzgados de Sarria y Chantada, fueron suspendidas por incomparación de los procesados, los cuales acreditaron hallarse enfermos mediante certificados facultativos.

La jornada mercantil

Una reunión

Celebróse esta noche una reunión en el Centro de los Dependientes de Comercio.

Asistieron la mayoría de los socios.

El objeto de la reunión fue discutir la Ley de la jornada mercantil.

Hicieron uso de la palabra varios señores, exponiendo diversos juicios respecto de la reforma objeto de la reunión.

El punto esencial de la discusión fue la distribución de horas estableciendo el descanso entre una y tres y media de la tarde.

Hubo algunos significados comerciantes de la ciudad que accedieron a esta proposición de los dependientes.

Por parte de comerciantes y dependientes se trata de buscar una fórmula de arreglo.

LIBRERÍA DE

María Blanco Fonteboa

Este nuevo establecimiento ofrece al público un completo surtido en objetos de escritorio y para regalos, religiosos y todos los útiles para labores.

Precios económicos

LUGO.—San Pedro 26—LUGO

Oposiciones en el Cuerpo de Prisiones

La Gaceta inserta una Real orden del ministerio de Gracia y Justicia disponiendo se convoque nuevamente a oposición para cubrir 12 plazas de vigilantes del Cuerpo de Prisiones.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 4-22'55.

La nota

A las cuatro de la tarde comenzó el Consejo de ministros.

Terminó antes de las siete.

Fue facilitada una nota oficiosa en la cual se dice que el conde de Romanones dió cuenta del decreto sobre las mejoras de enseñanza de Navarra y sobre mejoras de locales para escuelas.

El Sr. González Besada leyó las cifras de los presupuestos que ha de leer mañana en las Cortes.

El ministro de Marina dió a conocer el reglamento a que han de sujetarse los supernumerarios de la Armada.

NOTAS POLITICAS

Los reformistas

Celebraron una reunión los reformistas para ponerse de acuerdo respecto a su conducta frente a la próxima crisis.

Consideraron graves las circunstancias políticas actuales.

Junta de Defensa

Bajo la presidencia del Rey celebró sesión la Junta de Defensa Nacional.

Se trató del asunto de ferrocarriles y de la defensa naval y terrestre de España.

Declaraciones desmentidas

El Sr. García Prieto ha desmentido las declaraciones que le atribuye la Agencia Fabra y que publicó la prensa de París.

Referíanse estas declaraciones a la solución que ha de tener la próxima crisis.

La epidemia decrece

Las noticias recibidas hoy en Gobernación siguen acusando decrecimiento notable en toda España.

También las noticias particulares son optimistas.

LA GUERRA EUROPEA

Los italianos en Trento

Dicen de Londres

Londres.—Oficial. Las tropas italianas han entrado en Trento.

De Austria.—El emperador Carlos abdicará

Viena.—El emperador Carlos de Austria, está dispuesto a abdicar la Corona de Austria.

Baviera pide la paz separada

Amsterdam.—El Reino de Baviera

acordó pedir la paz separadamente de Alemania.

Los representantes bávaros acudirán a la Conferencia de la Paz.

La abdicación del Kaiser

Berlín.—El emperador Guillermo ha querido abdicar la Corona.

Los constitucionales del Reichstag acordaron pedir al Kaiser que desista de la abdicación por ahora.

Los elementos socialistas quieren lo contrario.

Así lo manifestó el diputado Bersey.

Bombardeo aliado

Nauen.—Los aviones franco-ingleses bombardearon furiosamente a Tournay.

Causaron muchas víctimas, a pesar de que se había realizado en parte la evacuación de la ciudad.

Las pérdidas ocasionadas por las granadas de los aviadores son muy considerables.

Nuestra artillería rechazó los aviones enemigos.

Servia, libertada

Ocupación de Bosnia

Londres. Oficial.—Después de encarnizados combates, las tropas serbias atacaron a Bosnia y Herzegovina, tomando ambas plazas.

En Belgrado hicieron dueños de la capital causando enormes pérdidas al enemigo.

Todo el territorio de la antigua Servia ha sido reconquistado.

En todas las ciudades serbias reina un gran júbilo siendo objeto de cariñosas demostraciones las tropas libertadoras.

Pronto se establecerá nuevamente el Gobierno serbio en Belgrado.

El avance aliado

París.—En todo el frente avanzan rápidamente franceses, americanos e ingleses.

Las tropas del Rey Alberto consiguieron importantes éxitos en Gante.

Austria se somete a Italia

Las condiciones impuestas

Viena.—Austria aceptó todas las condiciones impuestas por el general Diaz para entablar un armisticio entre italianos y austriacos.

Las condiciones son las siguientes: Cesación de hostilidades por tierra y por mar.

Desmovilización del ejército austriaco.

Retirada de los austriacos de todos los territorios ocupados a los aliados desde el principio de la guardia.

Los ejércitos austriacos quedarán reducidos a veinte divisiones, que eran las que tenían en tiempo de paz.

Reducción a la mitad de los que ahora existen de los efectivos de artillería y los pertrechos de guerra austriacos.

Los aliados ocuparán todos los puntos estratégicos de Austria que consideren necesarios para garantizar el orden.

Repatriación de los prisioneros de guerra entre Italia y Austria y reciprocidad con los aliados.

Los italianos tendrán intervención en los ferrocarriles austriacos.

Entrega a Italia de 15 submarinos alemanes que están en aguas austriacas, tres buques acorazados, tres cruceros, seis cañoneros y nueve monitores.

Destrucción de las minas colocadas en aguas austriacas.

Evacuación de los puertos ocupados, entre ellos el de Trieste y Pola.

Navegación libre de los buques aliados por aguas de Austria.

Noticia confirmada

Roma.—Las tropas italianas han tomado Trento.

En toda Italia fué acogida la noticia con inmenso júbilo.

Celebráronse manifestaciones populares.

La ocupación de Trieste

Las tropas italianas que desembarcaron en Trieste, han sido reforzadas con nuevos contingentes.

El puerto ha quedado bajo el poder de los italianos.

—Es incontable el número de prisioneros hechos a los austriacos en las operaciones de éstos últimos días.

Los aliados en Gante

Ocupación de la plaza

Londres.—Después de victoriosos avances las tropas aliadas han conquistado a Gante.

Fueron hechos prisioneros muchos alemanes y capturado importante material de guerra.

Otros éxitos aliados

Los alemanes se refiran

París.—Especial del frente americano: Burancy ha caído en nuestro poder, igualmente que la posición alemana de Freya Stelley.

Los americanos prosiguen victoriosamente su avance.

El enemigo fué obligado a retirarse en gran parte del frente.

Entre el Mossa y el Argona solo le quedan al enemigo las posiciones fortificadas de la línea Hirsou-Mezieres-Sedan-Etain.

En este punto los alemanes huyen; en caso de que no huyeran, Francia presenciaria otro Sedan: pero éste sería a su favor.

Es difícil determinar la amplitud de la derrota germana.

Los americanos asestaron hoy un golpe aplastante en su movimiento de avance en todo el frente, que aunque no decisivamente victorioso, ha sido brillantísimo.

El enemigo, impotente para resistir el avance, organizó precipitadamente la retirada, siendo ésta tan rápida que resultaba difícil para los americanos mantener el contacto con los alemanes.

Los americanos siguen persiguiendo al enemigo, que huye, velozmente, viéndose obligados los yanquis a usar automóviles para perseguirlos en esta retirada que parece misteriosa.

COTIZACIONES

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior, con...	78'50
Idem fin de mes...	80'00
Amortizable al 4 por 100...	92'20
Idem al 5 por 100...	96'50

ACCIONES

Banco de España...	477'00
Compañía Arrendataria de Tabacos...	295'00
Azucareras preferentes...	93'25
Id. ordinarias...	00'00
Id. obligaciones...	83'75

CAMBIOS

París (vista) francos...	90'75
Londres (vista) libras...	23'75

COLEGIO BALMES

S. Pedro, 13. Teléfono núm 89.

:: :: 1ª Y 2ª ENSEÑANZA :: ::

DIRECTOR: D. Fernando Domínguez Fernández, Bachiller; Maestro de 1.ª enseñanza superior con premio extraordinario, por oposición, en el Título; ex-Maestro, por oposición del Cuerpo de Prisiones, y alumno de la Facultad de Filosofía y letras.

CALIFICACIONES OBTENIDAS EN EL INSTITUTO EN EL CURSO 1917-18:

MATRICULAS DE HONOR.	38
SOBRESALIENTES.	69
NOTABLES.	56
APROBADOS.	141
SUSPENSOS-APROBADOS.	1
SUSPENSOS.	5
PREMIOS DE INGRESO.	2

Se admiten alumnos internos y externos

"URALITA"

PLACAS DE CEMENTO Y AMIANTO

Incombustibles e impermeables para cubiertas y recubrimientos LO MAS LIGERO Y ECONOMICO

Vendedor exclusivo IGNACIO PEDREGAL La Coruña y Vigo

CONSULTORIO J. LASTRES

Médico-Quirúrgico

GABINETE FISIOTERÁPICO.—RAYOS X.—

Consulta y tratamiento de las enfermedades en general.

Especialidades: Piel, Pecho, Estómago, Anemia, Reumatismo, Artritis, Neuralgias, Arterio-Esclerosis, Parálisis.

ELECTROTERAPIA—AEROTERAPIA—SUEROTERAPIA—ANÁLISIS

Consulta de 10 a 12.—Plaza de Orense, 2-1.º (Esquina a Picavía).—LA CORUÑA.

Consulta por correo, enviando 6 pesetas por Giro Postal.

ECOS

La Real Sociedad de Electrología y Radiología médicas ha acordado la creación para el próximo curso de los siguientes premios:

Premio de la Sociedad: de 250 pesetas, sólo para médicos, al autor del mejor trabajo sobre un punto de especialidad, siendo el tema de libre elección.

Premio Torres Carreras de 150 pesetas, al autor del mejor trabajo sobre «Crítica de los procedimientos de desinfección en Radioterapia».

Premio Calatayud: dos premios de 100 pesetas cada uno para estudiantes de Medicina, que serán adjudicados a los dos que hagan la mejor reseña de las sesiones científicas de la Sociedad en el curso que va a empezar.

REPRESENTANTES: importante cas exportadora de Vinos, Anisados, Licorres, Jarabes, etc., desea representante en diferentes poblaciones y viajantes a la comisión sin sueldo.

Informará D. Manuel Abelenda, calle Gigantes, núm. 2, Málaga.

Un suscriptor de EL PROGRESO, que

más necesario a su esposa y familia, a quienes idolatraba.

Descanse en paz el alma del finado y escriba su desconsolada y distinguida viuda: que también acaba de perder una hija, de seis años de edad, nuestro sincero pésame, por tan tristes acontecimientos.

De consumos

En la primera quincena del pasado setiembre, la Administración de Propiedades e Impuestos, ha resuelto las 36 reclamaciones formuladas contra el repartimiento de consumos del corriente año.

La resolución recaída—hay que considerarlo así aunque la verdad sea dura—no ha satisfecho las aspiraciones de los propios reclamantes ni las esperanzas de la pública y sensata opinión. Porque tan solo fueron estimadas ocho, cuando todas estaban fundadas en bases sólidas o principios de indiscutible derecho. Además, cinco de los años anteriores, a varios de los solicitantes actuales, ya por Administración ya por Delegación, le fueron atendidas sus protestas por idéntico motivo presentadas y en igualdad de circunstancias.

Hay quien supone que esta variante obedeció o tuvo su causa de origen en influencias del impopular partido maurista, cuya representación parece ostentar el señor Alberola en la provincia. Y esta suposición se abre paso, toma más fuerza, adquiere más fundamento, en el hecho inaudito, insolito, revelador de un marcado desprecio, de una burla sangrienta al derecho ciudadano, de que todavía no se le ha notificado reglamentariamente a los interesados dicha resolución, a fin de que puedan utilizar el correspondiente recurso de alzada, dentro del actual ejercicio, ante la Delegación.

Señor Administrador, Sr. Delegado, Sr. Gobernador civil, obliguese, apremiense a esta Alcaldía a que cumpla con el reglamento del Ramo, si es que tiene oficialmente conocimiento del caso, para evitar graves perjuicios a tanto agraviado y para que no se pueda pensar, ni mucho menos decir, que las leyes españolas no rigen en este desdichado rincón de la provincia de Lugo!

Lo dispuesto acerca de este particular o mejor dicho, tal como se practica en esta localidad, perjudica notablemente a los cosecheros de granos, legumbres, patatas y castañas.

Como se ha prohibido a los forasteros adquirir dichos artículos en el mercado, resulta que la oferta es inmensamente mayor que la demanda. Habida consideración a que el vecindario en los momentos actuales, posee las provisiones necesarias para ir viviendo; por lo que todos aquellos que tienen necesidad de hacer dinero con que satisfacer apremiantes necesidades, se ven forzados a caer en manos de vivos acaparadores, quienes adquieren la mercancía a bajo precio con el socorrido pretexto de que se halla prohibida la exportación a provincias vecinas, hermanas.

Esto que a primera vista parece lógico, si se mira con algún detenimiento es injusto. Porque los acaparadores, dicese que dichos géneros le entran por una puerta y le salen por otra. ¿A donde los envían? ¿Utilizan la vía terrestre o la aérea? Estas interrogantes solo pueden contestarlas los que intervienen en el negocio: acaparadores, cacique local, etcétera.

Ahora bien: como el precio de las patatas—tomando como ejemplo este tubérculo—es aquí el de 4 a 5 pesetas el quintal gallego, y en la provincia de Pontevedra se llegó a vender de 15 a 20, aparece patente la injusticia del procedimiento. Porque, si al que produce con su cotidiano esfuerzo dichos géneros se le obliga por este medio a venderlos a bajo precio, y el que los consume tiene que adquirirlos a otro muy elevado ¿quién se lucra indebidamente con esta exagerada diferencia? La respuesta es bien fácil de acertar.

Así es que aquí, hoy por hoy, padecemos tres clases de «microbios», en forma asociada llamados «grippe», «acaparador» y «cacique», que nos tienen... hasta la coronilla.

A los dignos miembros de la Junta provincial de Subsistencias, remito estos datos por si se dignan acordar lo que proceda y esté dentro de sus atribuciones.

CANTACLARO.

Noviembre 3, de 1918.

EL SEÑOR

D. José F. de la Vega y Pasarín

Abogado y Diputado provincial

FALLECIÓ EN SU CASA DE CASTROVERDE,

a las diez de la noche del día de anteayer

confortado con los auxilios espirituales

A LOS 65 AÑOS DE EDAD

D. E. P.

Su desconsolada esposa D.ª Marta de la Concepción Madarro Iglesias, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la función de entierro que tendrá lugar en la iglesia de Castroverde a las diez de la mañana del día 5 del corriente y seguidamente a la conducción del cadáver al cementerio de dicha parroquia; en todo lo que recibirán especial favor.

Castroverde, 4 de noviembre de 1918.

Academia de Nuestra Señora de los Ojos Grandes

1.ª y 2.ª ENSEÑANZA, MAGISTERIO Y CARRERAS ESPECIALES

Edificio amplio, independiente y en el centro de la población. Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas, permanentes y externos. Esta Academia tiene establecido salón de estudios, bajo la vigilancia de un profesor.

RESULTADOS OBTENIDOS EN EL CURSO DE 1917-18 CONVOCATORIAS

	JUNIO	SEPTIEMBRE
MATRICULAS DE HONOR...	37	4
SOBRESALIENTES...	44	17
NOTABLES...	51	20
APROBADOS...	135	42
SUSPENSOS...	7	Ninguno

Los siete suspensos de la convocatoria de Junio, fueron aprobados en la de Septiembre.

Recomendamos a los padres de los alumnos se fijen en que Centro se trabaja, atiende, da de comer y vigila mejor a los alumnos. Pídanse detalles y reglamentos. RUANUEVA, 19.—LUGO.

recibe el periódico por la cartería de Lajosa; se nos queja de la irregularidad, con que llegan a su poder los números de nuestro diario. Añade que durante el mes de octubre último no le recibió ni quince días. Trasladamos esta queja al digno señor Administrador de Correos de Lugo, para que tenga a bien averiguar el motivo de este abuso y corregirlo.

Fue dirigido al señor Maura como ministro de Gracia y Justicia, un telegrama en nombre de los allegados de todos los Juzgados de Galicia, rogándole incluya en el proyecto de reformas de aquel ministerio, alguna mejora para dicho personal subalterno.

En la BODEGA GALLEGA, CRUZ 20, se expende vino superior a 0'45 y 0'50 el litro. Se garantiza su pureza.

También se expende leña de roble para cocina económica y carbón de cepa en sacos de 56 kilos. Cruz, 20

El Consejo del Banco de España ha tomado el acuerdo de repartir a sus empleados una paga mensual extraordinaria para compensarles de la carestía de la vida, en forma análoga a como lo hizo el año anterior.

Jerónimo Farré Gamell Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID

HERNIAS (quebraduras) aún las más antiguas y voluminosas, incluso las eventuales consecutivas a la operación de las mismas. **DEFORMIDADES DE LA ESPALDA-PIERNAS Y PIES** se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con **Patente de invención** en las principales naciones del mundo.

En Lugo, Hotel Méndez Núñez, del 1 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 16 y todo el día 17 y en Mondoñedo, «Fonda de Cándida Canoura», el día 19 de noviembre.

He aquí la recaudación obtenida por las aduanas de esta provincia durante el mes de octubre último. Ribaudo, (Principal), 3.518'42 pesetas; Vivero, 390'25; San Ciprián, 96'32; Poz, 255'68. Total, 4.260'67; en octubre de 1917, 2.317'64; diferencia de más, 1.943'03.

DE GALICIA

Coruña.

Durante el mes que acaba de concluir, entraron en nuestro puerto 104 barcos, todos españoles y mercantes. Estos buques, clasificados por el motor, se subdividen en 59 de vela y 45 de vapor. Son mayores de 100 toneladas 28, y 76 tienen menor desplazamiento. En lastré llegaron a La Coruña 23, y con carga 81.

Por la procedencia se clasifican en 102, procedentes de puertos europeos, y dos de los americanos.

Tripulan estos 104 barcos, 1.442 marineros, y trajeron 843 pasajeros, de los cuales desembarcaron aquí 264, yendo 579 de tránsito.

Se efectuaron siete desinfecciones en los citados barcos.

Los datos comunicados por el Gobierno civil referentes al estado sanitario en la provincia, es el siguiente:

En La Coruña, lo mismo en la población civil que en la militar, el estado sanitario se aproxima a la normalidad. Ocurrieron dos defunciones.

Hállase estacionada la epidemia en Muros, Cabañas, Cesuras, Ordenes y Teo. Decrece en Arzúa, Serantes, Rianjo y Bergondo. En estos dos últimos Ayuntamientos es rápido el descenso de la enfermedad.

En Mugía siguen las invasiones, con carácter benigno. En Abegondo tiende a disminuir. En Muros se extiende. Fallecieron seis. En Boqueiján se difunde con carácter benigno.

En Santiago disminuye. En Cambré mejora. En Camariñas se difunde. En Prades, Oza de los Ríos y Carballo, decrece. En Coristanco se propaga.

Extravío

Ayer se extravió una perra negra y amarilla, pequeña, con la cola cortada y unas manchitas en la cabeza.

La persona que la haya encontrado la entregará en la casa de su dueño, Calle de la Cruz, número 9, donde se gratificará.

Se dictó una Real Orden creando en los Ayuntamientos que se citan las siguientes escuelas:

De niñas en Pastoriza y en Cervo (Lugo) y en Somozas (Coruña), y de niñas en Muros (Lugo) y en Dozou (Pontevedra).

INTERESANTE

En la calle Manuel Becerra núm. 8, se compran botellas de todas clases a buenos precios.

Pago las botellas de aguas de Mondariz a 1'50 DUCENA

Están vacantes los siguientes destinos civiles que han de provistarse con arreglo a la ley de licencias del Ejército.

Cartero de Sobrado, con 100 pesetas de sueldo, y de Bayo, en Zas, con 150, y alguacil del Juzgado de primera instancia de Benanzas, con 540 y derechos de arancel, en esta provincia.

Y Cartero de Distriz, con 500, y de Santa Comba de Orca, con 250, en la de Lugo.

VENTA

Se hace por voluntad de sus dueños, de la casa núm. 33 de la Plaza de la Constitución de esta ciudad, con los muebles y ropas en ella existentes, así como también de la huerta llamada y en la situación de Regueiro dos Hortos.

Suministrarán datos los procuradores señores López Leal y López Cedrón.

Bastante concurrido estuvo el paseo celebrado el domingo en los jardines.

Los amenizó la banda municipal.

TRASLADO

ANCEL GOY FERNÁNDEZ PROCURADOR

Trasladó su despacho a la calle de la Cruz, núm. 12, principal

LAURA

Ha recibido los modelos de sombreros para señoras y niños. Equidad, elegancia, esmero y prontitud en las reformas y confecciones.

San Pedro 21,

En Aranga hállase entacionada, y lo mismo sucede en Culleredo y Cercada. En Cee se difunde. Fallecieron dos.

Ferrol.

En la calle de San Sebastián han sostenido una reyerta los vecinos de la misma calle número 14, Ciriaco Cagigao y Angel Sánchez Cañón.

Este tiene una taberna en el bajo de la citada casa.

El primer resultado con una herida en la cabeza, otra en la cara, otra en la frente y otra en la comisura labial derecha y una erosión.

El agredido fué curado de primera intención en la Casa de Socorro.

Al agresor lo detuvo una pareja de Seguridad.

En el Gobierno militar se interesa la presentación, para entregarle un documento, del soldado del regimiento de Isabel la Católica 54, Juan María Freire Eiroa.

Dió fondo en nuestro puerto el vapor correo «Alfonso XIII» de la Compañía Transatlántica, procedente de Bilbao y La Coruña.

Santiago.

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, en contestación a lo solicitado por el señor al-

calde de Conjo, le dirigió el siguiente telegrama:

«Madrid 2-15 ministro Gobernación a alcalde de Conjo.—Queda dispuesto se libren a V, mil pesetas a justificar para necesidades sanitarias ese distrito.»

El secretario de la Reina ha enviado a la vicepresidenta de la Cruz Roja señora doña Sofía Cepa, una efusiva carta en la que Su Majestad expresa su satisfacción por los trabajos que realizan la Cruz Roja y sus damas enfermeras en la actual epidemia.

Se expone en la misma carta el deseo de la Reina de conocer los nombres de dichas damas y los de los exploradores y automanes.

El gobernador dirigió al Rector de la Universidad D. Y. Cleto Troncoso un telegrama que dice así:

«Considero impropio, dado estado sanitario provincia, que se inauguren las prácticas de enseñanza en los establecimientos docentes esta provincia. Aunque afortunadamente mejora la salud pública, no es en términos que permitan por ahora la entrada completa en la normalidad.»

Pontevedra.

Se acepta el decrecimiento de la epidemia de gripe, siendo muy pequeño el número de invasiones nuevas.



BE SOY TODO EL MUNDO LO DICE

No hay miedo a la gripe ni al tífus con el **KINARSOL BESOY**

hace desaparecer todas las fiebres, aún las más rebeldes. Antipalúdico poderoso. Desinfectante y reconstituyente. Recetado por los médicos como necesario en la actual epidemia.

EXIJALO USTED.—NADA MÁS EFICAZ

SELLO BESOY instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los espasmos de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos. INOFENSIVO EN ABSOLUTO.—NO CONTIENE NARCÓTICOS.—PUEDE TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.—EXIJA USTED EL LEGÍTIMO SELLO BESOY. Solo cuesta 0'30.—Nada más eficaz.

No hay tos por rebelde que sea que resista al tratamiento con el **EUPEPTOL BESOY**. Favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno. Práctico, sencillo, cómodo.

UN TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS; Pesetas 0'50 Indispensable en la actual epidemia.

No hay miedo ni a la gripe ni al tífus con el **PURGANTE BESOY**.

Desinfectante poderoso, suave, eficaz, rápido, inofensivo. Solo cuesta 30 céntimos. No hay ninguno que le iguale. No hay otro que le supere. Preferido por todas las madres. Reclamado por todos los niños. Inconmovible reputación.

Lo dice todo el mundo

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA
EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

TOMAS NUÑEZ CORDERO
LA CORUÑA

Enfermedades: Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la **MUJER**

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO
Operaciones y curas con aparatos modernos, **ELECTRICOS**, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.

ULTIMOS ADELANTOS

San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.—NO CONSULTA A DOMICILIO

Manuela Méndez de Jáñez

PROFESORA EN PARTOS, Ex-ayudante del profesor y gran tocólogo del Hospital Real de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia.

Precios módicos
Calle de Manuel Becerra, núm. 23, 1.º LUGO
TELÉFONO NÚMERO 117

Compañía del Pacífico



Vapores correos de 2 y 3 hélices

Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los **AGENTES GENERALES EN ESPAÑA**.

Sobrinos de José Pastor

LA CORUÑA VICO

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio.

Véase en escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Case especial en mariscos.

No olvidarse. **OLMOS, 25.º LA CORUÑA** — Teléfono 404

Amplio comedor independiente de los reservados.

Profesora en Partos

Josefa Márquez

Ex-ayudante del Dr. Recasens — Tocólogo de S. M. la Reina.

Asistencia a partos dentro y fuera de la población. PRECIOS CONVENCIONALES Hay Gabinetes para casos de la profesión. — ARMAÑA, 7.—LUGO.

En las parroquias cercanas es en donde, al parecer, está la enfermedad en su período al-

Dicen de Tuy que se dió en aquella ciudad un caso que produjo en quienes lo contemplaron dolorosa impresión.

Al proceder a sacar de su casa un cadáver, pudo encontrarse personas que lo condujeron al cementerio.

El sacerdote que presidía el entierro y el sacristán vieronse obligados a tomar el féretro, llevándolo hasta la plaza de San Fernando.

Al pasar por aquel punto, salieron dos empleados de la Sociedad Electricista y sustituyeron a los señores ya mencionados.

Se trataba del cadáver de una pobre de solemnidad.

Publicidad recomendada

Sastrería NÚÑEZ

Saño Domingo, 7. Teléfono, núm 90. Hállase completamente restablecido el acreditado maestro sastrer, D. Manuel Núñez Varela.

A la vez que lo participa a su numerosa y escogida clientela, hace constar de necesidad oficiales para sus acreditados talleres, al frente de los cuales se encuentra desde hace ya días.

Pura Arias Rodríguez anuncia a su distinguida clientela y a las señoras en general haber recibido un variado y elegante surtido de sombreros para señora, señorita y niñas.

Se enseña a trabajos en sombreros y se dan clases de bordado y en cajas de paillos a precios muy económicos.

CALLE DEL NIÑO N. 6, 1.º INFORMARÁN

CONSULTORIO JURIDICO-ADMINISTRATIVO Y AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Obispo Aguirre, 2, bajo.—LUGO.

"EL PORVENIR" AUTOMÓVIL de FREIRE

Sale de RIBADEO los días pares directo a LUGO, regresando el mismo día.

PUNTO DE PARADA: Casa de D. JOSÉ VILA. Puerta de la Estación

UN CUENTO

El beso del sargento

Juntos habían combatido; casi a un tiempo cayeron, y en la misma sala del hospital, en camas contiguas, les acomodaron.

La herida del sargento Gabriel era leve; pero la circunstancia de haberla recibido en el brazoderecho, le impidió seguir combatiendo, como fué su primer deseo, generosamente manifestado.

En cambio, el soldado Bernardo Rosell sufría una gravísima herida en la cabeza, y otra, también de importancia, en el pecho, que recibió en una brillante carga a la bayoneta que dió su compañía.

Los médicos se apresuraron a hacerles las curas necesarias y, desde luego, se hicieron cargo del estado desesperado de Rosell.

Cada hora que transcurría aumentaba su gravedad.

Y llegó la noche. Lentamente, con causa desesperante, para los que a causa de sus dolores no podían conciliar el sueño, fueron pasando las primeras horas, y allá, a la madrugada, cuando todo era silencio en la alongada sala del hospital de sangre, el sargento Gabriel, fumador empedernido, se decidió a llenar su pipa, aunque con mucho trabajo, por la molestia que le producía la herida del brazo.

Era en aquel momento el único que velaba y el único, por tanto,

que podía percibir los débiles quejidos que, de cuando en cuando, exhalaba el joven Rosell.

—¡Pobre muchacho, cuánto debe sufrir!—pensó el sargento, dirigiéndole una mirada compasiva.

En el campo de batalla, delante de un enemigo que ataca y al que forzosamente hay que procurar rechazar, todo sentimiento de conmiseración está fuera de sazón y lugar.

Oyendo el crepitante y ensordecedor ruido de los cañones y ametralladoras, en presencia de un formidable núcleo de enemigos, cuyo avance hay que detener cargando a la bayoneta; viendo desplomarse para siempre hombres y hombres de uno y otro bando, sólo puede apreciarse el conjunto del horripilante espectáculo; pero no analizar detalle por detalle. Un hombre más o menos que caiga en la pelea ¿qué puede impresionar?

Por eso ahora, en la soledad y el silencio, pasada la «borrachera heroica» del combate, el sargento Gabriel podía ya razonar y pensar como los hombres deben sentir.

Por eso tuvo una exclamación de piedad ante el infortunio de aquel soldado, que en breve dejaría para siempre este mundo.

El desasosiego de Bernardo Rosell era grandísimo; debía tener una fiebre muy alta. Su boca reseca se entreabría como queriendo hablar.

—Tal vez pedirá agua; debe tener mucha sed—se dijo el sargento.

Y considerando que en un estado absolutamente desesperado poco o nada podría perjudicarle el precio líquido, se propuso proporcionarse a hurtadillas de las enfermeras.

Acercóse a la cama de Bernardo, e inclinándose sobre él, se dispuso a escuchar para cerciorarse de que era agua lo que pedía.

El herido se agitó de nuevo, revolviéndose en el camastro, y moviendo sus ojos enturbiados como si tratara de descubrir algo que quisiera ver y no podía, murmuró débilmente.

—¡Adre... un beso!

Demonio de chico—se dijo el sargento—. Delira; cree que está en su casa, y le pide un beso a su padre.

Entonces recordó que seis meses antes, cuando aún no había guerra ni temores serios de que la hubiese, aquel mozo ingresó como recluta en el regimiento, yendo a despedirse su

padre, y en el momento de separarse, el pobre viejo besó al mozo, y el mozo, algo avergonzado, besó al viejo. No faltó quien se burlara de la escena, pues son muchos los que creen que dos hombres, aunque sean padre e hijo, no deben besarse.

Y el joven Rosell no dió nunca muestras de ser un espíritu apocado, débil, sino, por el contrario, varonil y arrojado.

En cuantos combates tomó parte supo distinguirse entre sus compañeros, y en el último que se había librado aquel mismo día, su valor temerario rayó a gran altura. ¡Vaya si se había batido bien el muchacho!

Entristecido el sargento Gabriel, alma ruda y noble, quedóse contemplando a aquél despojo humano que poco ha, con el fusil en las manos, era un torbellino.

Un nuevo estremecimiento del herido, un nuevo movimiento de sus labios...

—¿Qué querrá ahora?

E inclinándose sobre él, le oyó balbucir:

—¡Padre... un beso!

Dos lágrimas temblaron en las pupilas del sargento, y sobrecogido por aquella muda escena de angustia y de dolor, estampó un beso en la frente del soldado.

Bernardo abrió y cerró los ojos sin reconocer a quien le besaba. En su delirio debió creer que era el pobre viejo, y más tranquilo, satisfecho su póstumo deseo, cayó en un estado letárgico, del que, sin transición dolorosa, pasó a un mundo mejor.

Miguel Sánchez de las Matas.

Desde la Villa del Oso

(De nuestro servicio especial)

¡Tu boquita!

(DUETTINO CANTADO POR «LES SOEURS MOUQUIS» E IMPRESIONADO POR LA CASA «PEREZ, FRES GOMEZ»)

Tiene tu boca labios carmesíes, tan sensuales, que aumentan tus hechizos, y que muestran, muy bien, cuando te ríes, unos dientes preciosos y postizos.

—No me mires a los ojos que me estás volviendo loco

—Chiquilla es que son muy rojos, los clavetes de tu boca.

—¿De mi boca?

—¿De tu boca!

—Tienes un hoyiribrito en la barbiribiyita

para un suspiribrito que de tu boquiribita... ¡Ay, ay!

Tienes más gracia bonita que Millán Astray y eres más seria que Echegaray

—¡Me quitas el hipo!

—¡Me quitas la calma!

—¡Me quitas el tipo!

—¡Me quitas el alma!

—¡Me quitas el sueño!

—¡Me quitas a mi de ser siempre el dueño de tu garlochí?

—No.

—Si.

—No.

—Si.

—Me ilusiona chulapona tu persona.

—Y tu boca malvaloca me disloca.

—Marchoso.

—Marchosa.

—Rumboso.

—Rumbosa.

—Boca de fresa.

—¡Si!

Maquinaria.-Herramientas.-Accesorios

MATERIALES Y PRODUCTOS PARA LA INDUSTRIA

ARTICULOS DIVERSOS

Leovigildo E. Blanco & C.ª S. en C.

DELEGACIÓN EXCLUSIVA DE FÁBRICAS ESPECIALISTAS

Oficinas y Exposición: Policarpo Sanz, 31.—VIGO

- Calderas (tipo terrestre y marino). Máquinas de vapor. Turbinas. Bombas de todos los sistemas. Motores eléctricos. Dinamos. Alternadores. Motores de gasolina. Motores marinos. Motores a gas pobre. Instalaciones para soldadura y corte automático. Tornos, taladros, fresadoras, limadoras. Instalaciones completas de fábricas de aserrar maderas.

Molinos harineros. Molinos de viento para el regadío de fincas. Alumbramiento de aguas (pozos artesanos).

Prensas y estrujadoras para uva. Ascensores y montacargas. Extintores y bombas para incendios. Maquinaria y materiales para ferrocarriles, tranvías y minas. Aceites y grasas lubricantes. Correas, poleas, cojinetes, ejes, grifería. Máquinas para fábricas de conservas y artículos para las mismas. Aceites de oliva, Estafío, Hoja de lata Plomo, Llaves.

Compagnie Generale Transatlantique

Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad

LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ

Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60. Precio en tercera a VERACRUZ. Ptas. 313'60.

Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35.

Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

La entrada a bordo está prohibida en absoluto. Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario.

D. Nicandro Fariña

Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

H. Manso

MÉDICO CIRUJANO Y ODONTÓLOGO

DENTISTA

Armañá, 3 y 5-2.

GALLETAS

—DE—

LA DULCE ALIANZA

El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.

Pastas secas para postre y viaje.

Manuel González.—SARRIA

PRADO TELLO

Oficina Técnica de Publicidad.

Augusto Figueroa, 41-triplicado, 1.º, Teléfono 2.234.—Madrid.

Anuncios en periódicos de Madrid y provincias.

Teléfonos.—Tranvías.—Ferrocarriles

Sistemas muy modernos de publicidad.

Pídanos presupuestos que los hacemos gratis.

Advertimos a los colaboradores

exponer que no devolvemos los originales que nos remitan, ni sostenemos correspondencia sobre ellos, aunque

no se publiquen

no se publiquen

no se publiquen

Oferta extraordinaria

Biblioteca PATRIA

La popular Biblioteca Patria ofrece a usted lo que nunca se concedió al público; una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras y el medio de ir formando gratuitamente una selecta e interesante Biblioteca.

La suscripción que ofrece no cuesta más que «seis pesetas anuales» y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas.

El triunfo de la vida, novela, premio Conde de Villafuertes, original de José María Rivas Groot.

La Tonta, novela, premio 2.º del primer concurso, original de Ramón de Solano y Polanco.

La punta del cuchillo, novela, premio Marquesa de Villafuerte, original de Vicente Díez de Tejada.

Epistolario, obra laureada en el primer concurso, original de Federico Santander Ruiz Jiménez.

El sombrero del Rey, novela, premio Juana y Rosa Quintana, original de Diego San José.

Trozos de vida, preciosa colección de cuentos, de Concha Espina de Serna.

Además, para ir formando a cada uno de que suscriban una interesante y selecta

Biblioteca gratuita, regalará el primer año las obras que siguen:

Pablo y Virginia, de Bernardino E. de Saint Pierre.

La desgana de vivir, novela, de Serafín Puertas.

El pintor de su deshonra, de Calderón de la Barca.

Cuartrillas de Antaño, de Luis Martínez Kleiser.

Por la Roma épica, de Alfonso Pérez Nieva.

Lo grande y lo pequeño, novela, de Lorenzo Lafuente Varelle.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

EL PROGRESO.—LUGO

Córtese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138, 1.º, derecha, Madrid.

Nombre.....

Domicilio.....

Calle.....

Núm..... acepta la suscripción anual que ofrece la Biblioteca Patria con derecho a la formación de una Biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono contra reembolso, o en la forma que se le indique, de ptas. seis; precio de la suscripción a la Biblioteca Patria, de ptas. seis.

Firma.....

Fecha.....

Sección.....

Sección.....

Sección.....

Sección.....

Sección.....

Sección.....

Sección.....

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO e INTESTINOS